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Stiftsudvalget for Kirken i Verden 
Referat fra møde 9. februar 2023 

Afholdt i Landemodesalen, Viborg Stift 
 

Afbud: Inge Rørbæk, Simon Fuhrmann. 
 
Ane Kirstine Brandt (Folkekirke & Religionsmøde) ledte indledningsvis en session via Teams med 
gennemgang af Apostlenes Gerninger kap. 8.  
 
1. Valg af ordstyrer 
Karin A. Vestergaard blev valgt som ordstyrer. 
 
2. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt med tilføjelse af: 
10a. Jordskælv i Tyrkiet og Syrien. 
   
3. Godkendelse af referat fra mødet 1. november 2022 
Referatet blev godkendt. 
 
4. Årsrapport fra stiftsudvalget 
Årsrapporten har været rundsendt og kommenteret via e-mail. Den godkendte rapport er sendt til 
stiftsrådet sammen med budget for 2023 og 2024. 
 
5. Nyt medlem i stiftsudvalget 
Torill Kristensen har sagt ja til at tage del i udvalgets arbejde og deltager i næste møde. 
 
6. Orientering fra Viborg Stiftsråd 
Arne Bach orienterede på baggrund af på forhånd udsendte skriftlige bilag.  
Den 24. marts afholdes der Diakoni-konference i Skive under overskriften ”Fælles om det sociale ansvar”. 
Karin A. Vestergaard og Peter Fischer-Nielsen medvirker i det spor, der handler om det kirkelige 
integrationsarbejde. Den 8. september afholdes der stiftsmenighedsrådsstævne i Tinghallen. 
 
7. Forbønsgudstjeneste – evaluering og planer for 2023 
Arbejdsgruppen var overordnet set tilfreds med årets gudstjeneste. Det var en positiv oplevelse at 
arrangere den i samarbejde med den katolske kirke. I forhold til gudstjenesten i 2023 udvides 
arbejdsgruppen yderligere. Processen omkring forbønsgudstjenesterne er en god måde at styrke de 
økumeniske bånd på. Simon Fuhrmann og Peter Fischer-Nielsen fortsætter i arbejdsgruppen. 
 
8. Folkekirkens deltagelse på Helsemesser – evaluering og planer for 2023 
Det var en positiv oplevelse at deltage på Etos Helsemessen i Viborg 21.-22. januar. Fra stiftsudvalget deltog 
Karin A. Vestergaard, Grete Bækgaard Thomsen, Inge Rørbæk og Peter Fischer-Nielsen på standen.  
Der er endnu ikke holdt evalueringsmøde. Her vil kommende messer også blive drøftet. 
 
9. Stiftsstævnet 2. februar 2023 i Ulbjerg – mundtlig evaluering og nedsættelse af udvalg for 2024 
Det var et meget velbesøgt og spændende stiftsstævne. Karin A. Vestergaard, Inge Rørbæk og Peter 
Fischer-Nielsen planlagde aftenen. Marius Cricans foredrag om den ortodokse kirke vil blive oversat til 
dansk og delt på stiftets hjemmeside og muligvis bredere via Det mellemkirkelige Råd. Ny arbejdsgruppe 
nedsættes på kommende stiftsudvalgsmøde. Peter Fischer-Nielsen udsender på forhånd forslag til mulige 
emner for næste års stiftsstævne. 
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10. Oplæg til studietur for stiftsudvalget 
Kristine Jersin og Karin A. Vestergaard orienterede om planerne for årets studietur for stiftsudvalget. Turen 
går til København og Göteborg og vil have fokus på religionsmøde. Efter en drøftelse blev det besluttet at 
lægge turen fra 2. til 5. oktober 2023. 
 
10a. Jordskælv i Tyrkiet og Syrien 
Stiftsudvalget ønsker at udsende en hilsen til menighedsråd og præster med en opmuntring til at samle ind 
til ofrene (via Folkekirkens Nødhjælp), et forslag til kirkebøn og en opmuntring til at være opmærksom på 
tyrkere og syrere i sognet. Peter Fischer-Nielsen laver et oplæg og undersøger, om biskoppen vil stå som 
medafsender. Karin A. Vestergaard sørger desuden for, at den tyrkiske moske i Ikast får en hilsen fra 
folkekirken. 
 
11. Kirkebesøg i Rumænien - orientering fra deltagernes gensynstræf 
Grete Bækgaard Thomsen og Karin A. Vestergaard orienterede fra gensynstræffet, hvor stiftsrejsen blev 
evalueret. Der var stor tilfredshed med foredraget ved Steffen Gram til forberedelsesaftenen. Undervejs på 
turen blev der omdelt læsestof svarende til den aktuelle dags program. Dette kunne med fordel have været 
udsendt til deltagerne før rejsens start. Selve rejsen var der stor tilfredshed med – der var mange 
interessante oplevelser og møder. Det blev dog foreslået at lægge lidt mere kultur ind i programmet, og 
måske var det ikke nødvendigt at se helt så mange ensartede kirker. Deltagerne anbefalede varmt, at turen 
bliver gentaget. Det blev besluttet, at vi på næste stiftsudvalgsmøde nedsætter et planlægningsudvalg for 
studietur i 2024, og i øvrigt bestemmer eller anbefaler rejsemål. 
 
12. Besøget af Marius Crisan 
Vores rumænske gæst var i Danmark en uge. Udover at holde foredrag på stiftsstævnet mødtes han med 
provst Poul Erik Knudsen og tidl. sognepræst Lindvig Osmundsen, han deltog i Det mellemkirkelige Råds 
årsmøde, prædikede i Levring Kirke, besøgte Emil Saggau i Lund, holdt oplæg ved studiedag i Dansk 
Missionsråd og fik en kirkerundvisning i København ved Mads Christoffersen, generalsekretær i Danske 
Kirkers Råd. Det var et særdeles udbytterig besøg for både os og ham. To af hans oplæg vil blive oversat og 
offentliggjort. 
 
13. Ukraine, markering af årsdagen for krigens udbrud 
Det mellemkirkelige Råd har udarbejdet en liturgi på dansk og ukrainsk, som kan anvendes ved markering 
af dagen. Der holdes gudstjenester mange steder. I Viborg Stift holdes der bl.a. i Viborg Domkirke, Aars og 
Ilskov. Regeringen overvejer at sende ministre ud til landets kirker for at deltage i markeringen. 
 
14. Forslag om nyt migrantnetværk i Viborg Stift 
Peter Fischer-Nielsen gennemgik oplæg til nyt migrantnetværk i stiftet. Oplægget blev godkendt. Udover 
stiftspræsten deltager også Karin A. Vestergaard i styregruppen. Forskellige andre navne blev foreslået. 
 
15. Møde om Folkekirken for Internationals 
Stiftsudvalget var vært for et inspirerende nationalt netværksmøde om internationale gudstjenester og 
menighedsfællesskaber. Vi har nu holdt tre gudstjenester i Houlkær Kirke. Tilslutningen er fortsat 
beskeden. 
 
16. Venskabsrelationer – Guildford og Nigeria 
I forhold til Guildford er der kommet en henvendelse fra en skole i Guildford Stift, der gerne vil knytte 
kontakt med en skole i Viborg Stift – mulighederne er ved at blive undersøgt. De første tilmeldinger til den 
fælles pilgrimsvandring for præster i september er kommet. Ved stiftspræstestævnet i Guildford i juni 
deltager biskop Henrik Stubkjær og stiftspræsten. Derudover kan vi sende yderligere én præst. 
Stiftsudvalget foreslog forskellige navne, som stiftspræsten går videre med. 
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Relationen til Nigeria er ramt af, at den centrale medarbejder på Mission Afrikas kontor er blevet opsagt. 
Det er endnu ikke lykkedes at få et svar fra Mission Afrika på, hvem der fremadrettet har ansvar for 
kontakten til Nigeria, og hvilken betydning omstruktureringen kan få for vores relation. 
 
17. Orientering fra stiftspræsten 
Stiftspræsten henviste til på forhånd udsendte kalenderoversigt. 
 
18. Stiftsudvalgets visioner for arbejdet 
Stiftsrådet afholder en visionsdag 28. april. Inden 1. marts skal stiftsudvalget indsende nogle visionspunkter 
for de kommende års arbejde. Forskellige punkter blev foreslået: 
 

- Etablering af et åbent netværk for folkekirkeligt migrantarbejde i Viborg Stift.  
- Styrkelse af samtalen og møderne med den ortodokse og katolske kirke. 
- Fokus på venskabsmenigheder (bl.a. i Ukraine) – evt. i samarbejde med Det mellemkirkelige Råd. 
- Videreudvikling af arbejdet med helsemesser. Særligt fokus på forankring i provstierne. 
- Etablering af forum eller netværk for religiøse ledere i Viborg Stift. 
- Hjælp til provstiernes udvikling af arbejdet med provstivolontører. 
- Stiftsrejser og studieture. 
- Oplysning og viden. 
- Netværkssamarbejde med sognene om at løse lokale religionsmødeopgaver. 

 
Peter Fischer-Nielsen udarbejder udkast til visionspapir, som rundsendes i stiftsudvalget, inden det 
fremsendes til stiftsrådet inden 1. marts. Her inkorporeres også elementer fra Grete Bækgaard Thomsens 
oplæg med oneliners. På mødet i september leder Grete Bækgaard Thomsen en proces omkring disse 
oneliners. 
 
19. Økonomi  
a. Budget 2023-2024 
Et revideret budget har været delt og godkendt via e-mail. Der budgetteres med et årsforbrug på 195.000 
kr. i 2023 og 2024. Budgettet er indsendt til stiftsrådet. 
 
b. Ansøgning fra Hove, Hygum og Tørring menighedsråd 
Stiftsudvalget støtter initiativet med op til 10.000 kr.  
Støtten bortfalder, såfremt det ikke lykkes at få Mimii Brown til landet alligevel. 
 
c. Ansøgning om tilskud til Farsi sommerlejr 
Stiftsudvalget støtter sommerlejren med 15.000 kr. 
 
20. Orienteringer 
Se skriftlige orienteringer fra Det mellemkirkelige Råd/Folkekirkens Migrantarbejde, Danske Kirkers Råd, 
Folkekirke & Religionsmøde og øvrige stiftsudvalg.  
Ole Andersen deltager i inspirationsdag vedrørende Himmelske Dage. 
 
21. Eventuelt 
Forskelligt blev drøftet. 
Næste møde er: onsdag 19. april kl. 14.30 i Landemodesalen. 
 
 


